



中国传统文化在人与道的关系上强调:人能弘道,非道弘人,凸现了人的主观能动性。这些年,企业用传统文化推进幸福文化建设,用制度管理提升幸福保障力,职工也从“制度管理让人感到不自由”的质疑,慢慢转化为一种文化自觉。

传承“五福”内涵,建设“幸福文化”

何伦书

“兄弟们,下井辛苦了!”每一次升井,矿工赵天柱看到井口大红的标牌,内心都会涌起难以名状的感动。走过整洁的文化长廊,看着两旁亲人们的大幅肖像和问候语,听着《回家》的悠扬旋律,他说:“啥叫幸福?大家心里有你,这就是幸福!”

离井口不远处的矿灯房,女工樊秀芬正仔细擦拭着墙上“快乐工作法”的牌板。她说,曾经为儿子买房婚房借了很多钱,压力很大。班长发现她情绪不佳找她谈心,工友们你一万元我五千地借钱给她,“你说,生活在这样的大家庭里,我能不幸福?”

这些都是冀中能源峰峰集团万年矿幸福文化建设呈现出的点点滴滴。采访发现,让每个矿工都幸福,是近几年这个矿开展的一项活动,也是这里每个人心底的祈愿。

幸福文化该如何构筑?

走进展厅,置身铺青叠绿的环境中,看着湖面荡起的粼粼波光,这里的人们不会忘记,同样的美景中,这里也曾出现过一些并不和谐的现象,一些职工常常会有牢骚,这在当时被党群工作部一位负责人概括为“端起碗吃肉,放下碗骂娘”。

他说,“收入不断上涨,房子越住越大,当月我们觉得做得够好了,可一些职工就是不认可。”

困惑的,不仅仅是这位部门负责人。面对

瞬息万变的发展形势,职工的思想观念、思维方式、价值理念也逐渐发生了巨大变化,生产生活需求呈现多样化,单纯的物质提高已经不能满足职工对幸福生活的追求。

万年矿党委书记郑希平说:“中国传统的核心是以人为本,幸福文化是一条十分重要的支流,传统幸福观强调‘五福’,即长寿、富贵、康宁、好德、善终,就凝结着中国人对幸福的理解和追求,只要取其精华、结合当下,就会形成矿工自己的幸福文化,让职工生活在幸福之中。”

据此,矿党政成立幸福文化研究小组,通过座谈、问卷、分析与职工生产生活息息相关的幸福因素,以传统“五福”幸福观为原型,创新构建了以“安全、健康、生态、文明、和谐、富裕、成长、快乐、管理、发展”为内涵的10项幸福指数评价体系,通过科学量化对标,为推进职工幸福架设了平台。

幸福能否用指数体系推进?

“老哥哥,您觉得现在安全教育模式适合您吗?”

“咋不适合哩,看着电影就学会了!”

“天天下井,你对现在安全保护设施满意吗?”

“矿里最近又上了挖掘装载机,俺不那么累了,也更安全了。”

10月20日,在二采区宿舍,幸福文化调研组成员和职工正在进行互动交流。

幸福感是职工的一种心理体验,而幸福指数,则是衡量幸福感受具体程度的主观指



会之后,充满“精、气、神”的职工,正在排队等待下井。

标数据。这种“主观”,与职工的“心理体验”是否一致?如何让幸福指数的设置更科学,通过指标的推进,让职工越来越多地体验生活的幸福,实现共建共享的良性循环?

采访发现,这套包含10项指数的体系,又细分为200余项分指标,具体化为500余项评分点。比如在“员工成长指数”中,细分为

“职工每年参加教育培训的时间”、“从基层一线选拔干部的比例”、“职工对各自岗位安排满意度”、“岗位工作强度是否逐步降低、环境逐步改善”等24项分指标。

该矿安全管理部副部长刘杰介绍,10项指

数体系及所有分指标,都不是“拍脑袋”想出来的,全部来自一年一次的职工幸福大调研,同时根据职工的不同诉求对分项及评分点进行动态调整。比如,年产300万吨煤炭的万年矿,安全生产周期已创造了纪录,但投产近30年,一些设备需要更新。这也来自于职工们在关注安全生产建设的同时,更关注劳动条件的改善,“矿里上了两套斜巷人行车,上了卡轨车,使矿工从井口到工作面实现一次换乘即可到达,再不用在巷道里上坡下坡地走几公里的路。”

“目前井下防尘喷雾设备的设置率已达

100%。”职业病防治科科长秦正军介绍,自动喷雾、管路改造的投入每年不下百万元,防尘投入也在百万元上下,“拿不出防尘防噪的具体办法,职工不满意,我们会被扣分,挨板子。”

“秦科长所说的‘挨板子’,正体现了这套

体系对管理层的约束。”党群工作部曹毅介绍,目标愿景、对标测评、保障工程“三位一体”的指数考评涉及了各个科室区队,人人

有目标。同时,这套动态的攀升机制,又不断设置新目标,使人人都有压力。“建立机

制、对标推进,弥补短板,这样才能让职工一

步步接近幸福、触摸幸福。”

幸福不幸福,矿工自己打分说话

采访时,矿长刘贵喜讲述了这样一个故事。

2013年度在幸福指数测评中,通过匿名问卷和硬件环境对标发现,“安全管理指数”中的“管理体系”分项,10分分值得分不到四

五分,有职工说,“警察管我们,谁管警察呢?

迷途中的文化回归

欧阳

以后现代的视野来看,当下的“现代”观念布满荆棘,比如个人主义,比如竞争,或者还有扭曲的英雄主义。

就说英雄吧,在一些西方当代思想家眼中,一个把演员当作偶像的群类是没有资格品评英雄崇拜的,但这并不能阻止人们对乔布斯的崇拜。乔布斯“成仙”以来,很多人都在念叨,“苹果”什么时候倒下,这之中隐含的就是现代的英雄理念。这很可能是文化的遗物,我们经常看到这样的故事:一个人成就了一家企业,或者说某个舵手扭转了前行的轨迹之类。故事很像真的,因为确有其事,很多时候,背后更真实的原因被遮蔽了,就像“苹果”,实际上乔布斯一个人什么也成就不了。显然,真正的百年企业不是哪一个人可以成就的,使之辉煌不倒的是文化,也就是那些内在化了的制度。

就说制度,在追求个人主义的现代思潮中,经济学家们无不提倡“自由竞争”,在大的文化范围内是如此,在细微的文化亚层也以同样的面目呈现,高考是个人之间的背诵功夫比拼,而在企业,面临的同样是现实的竞争。作为激励的手段之一,竞赛当然没有什么问题,不过延伸到人与人之间的比较恐怕未必会得到想要的结果。至少在西方世界,这条道路就遭遇到了难以克服的困境,个人的利益诉求变成极端的个人主义,相互之间冷漠的人们变得焦虑,变得不安分起来,结果成为社会的隐患。

客观而言,我不知道是否是在文化选择上步入了歧途,作为社会的人,不管是不是渴求他人的尊重,人们总是更愿意或者说更希望接受他人的爱,然而在无情的竞争中人们几乎陷入了困境:你不可能将他人踩在脚下,却还要求其赋予你爱戴。实际上在“现代”的路上,我们已经面临同样的问题。当此时刻,探寻深层的文化解决之道已然势在必行。

就说企业吧,“常青树”是内在化的文化支撑的,也许人会变、制度也会变,但良好的文化会在变迁中升华,人与人之间合作的文化比竞争更有生命力,这才是代际传承的精髓,这是当下的理论,那些担忧消费主义下焦虑心灵的思想家,就一直在劝诫人们抛弃对利益的贪婪,前进到自然,从而恢复心灵的宁静,这有些“老生常谈”的味道,其实更像是咱们的传统文化,儒者说“仁者人也”,按朱熹的解释就是“仁者无私心而和天理之谓”,所谓“不独亲其亲,子其子而谓之大同”,这才是大同社会的理想,就如万年矿的“幸福文化”,关爱促进和谐,不仅避免了无情竞争下的困局,也带来有序的发展。或者换一种说法,主观能动性的激发是高层次的“争”,是战胜自我的竞争,可见,和谐文化的建设才是企业的未来之路。

企业如此,社会又何尝不是这样。



万峰林国际微电影盛典在京启动

本报讯 10月28日,以“微时代”全媒体新兴义”为主题的首届万峰林国际微电影盛典在京启动。此次活动由中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心、中国影视艺术协会、中国高等院校影视学会等共同主办。据悉,首届万峰林国际微电影盛典将于2015年2月初在贵州省黔西南州兴义市举行颁奖晚会及微电影高峰论坛。

本届微电影盛典设置了纪实类、剧情类、宣教类、短片类、高校单元以及动漫、MV、广告等类别,将产生“万峰报春”评委会大奖、“万峰报春”最佳导演、最佳编剧、最佳摄影、最佳剪辑等奖项,还特别设立了“万峰报春”最佳指导教师奖。

本次活动主办方代表冷治夫表示,本届活动的最终目的是构建国内外影视机构认同、具有鲜明特色的中国微电影评奖、交易平台,从而提升和繁荣中国影视作品,特别是中国高校微电影在国外的知名度,促进中国影视文化走向国际,走向全媒体。(娜仁)

荷兰国家芭蕾舞团亮相国家大剧院

本报讯 (记者赵亮)在2014国家大剧院舞蹈节举办期间,荷兰国家芭蕾舞团上演的《吉赛尔》与《精品节目荟萃》两台节目分别于10月30日、31日及11月1日在京亮相,让观众领略了从古典芭蕾名剧到现代舞坛的经典之作。

荷兰国家芭蕾舞团作为欧洲最优秀的古典芭蕾舞团之一,一直代表着学院派芭蕾的最高水准。而有“浪漫主义芭蕾之冠”美誉的《吉赛尔》是现存历史最悠久、且仍在国际舞台频繁上演的芭蕾舞剧之一。全剧讲述的是单纯可爱的乡村姑娘吉赛尔与假扮农夫的伯爵阿伯特陷入爱河,不想阿伯特早有婚约,得知真相的吉赛尔心碎死去,化作幽灵仍难舍深情、奋力守护爱人生命的故事。荷兰版《吉赛尔》2009年由舞团前舞者瑞秋·博珍和前美国芭蕾舞剧院、旧金山芭蕾舞团首席席里卡多·布斯塔曼特联手改编,在保留原作精华的基础上突出了精美流畅的舞蹈叙事编排。



群星奖获奖作品 全国巡演在京闭幕

图为巡演作品——现代舞《星期天》,演绎了一个送水工家庭的星期天生活,作品透露出的平凡而幸福、艰辛却乐观的人生态度感染了每位观众。

10月27日,由文化部主办,北京市文化局、文化部全国公共文化发展中心承办的“大地情深”——群星奖获奖作品全国巡演北京行暨闭幕演出,在国家大剧院举行。

此次参加演出的14个节目来自全国12个省区市,囊括音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四大门类,展现了不同地域的人文风情。

2013年,第十届中国艺术节群星奖共评出音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四大门类的220个群星奖作品。截至9月底,全国共举办群星奖获奖作品专场演出400余场,到场观众600余万人,极大丰富了基层群众精神文化生活,带动了各地群文创作。

(赵亮)

历史建筑和公园从“后花园”回归文化属性

尹卫国

近日,住建部、文化部等10部门发布《暂行规定》称,从11月起,严禁在历史建筑、公园等公共资源中以自建、租赁、承包、转让、出售、抵押、买卖、合资、合作等形式设立私人会所,对现有的私人会所将区分情况进行清理和处置。

前段时间,中央八项规定、六项禁令的霹雳风暴猛烈荡涤着私人会所里公款吃喝玩乐的腐败,而此次10部门再出禁令,将私人会所从历史建筑、公园中扫地出门,不仅是反腐倡廉成效的一项长效机制,更是有着保护文物和历史文化,保护公众文化休闲权利的考

量与意义。

众所周知,历史建筑是有着特殊历史文化价值的建筑物,其中许多是文物,甚至是国宝。历史建筑的作用,一是具有保护价值,作为见证历史文化的构件,永远的传承中华文化;二是供人们参观、游览与学习,感受传统文化的博大精深,私人会所占据历史建筑,弱化或改变了其所固有的文化属性,挤压了公众的文化资源,更大的副作用在于,私人会所主要经营高档餐饮、休闲、健身、美容、娱乐等,这些项目与传统文化格格不入,不仅影响甚至污染历史建筑的文化内涵与氛围,且会对建筑文物造成损害。

公园是政府投资建设的供公众游览观赏、体憩健身、文化娱乐的公共场所,这一性

质决定了公园内所有风景都应该对公众开放。然而奇怪的是,一些城市公园内好山好水好风景被围了起来,变成私人会所,门口还竖起标示牌“游人止步”“禁止入内”等,实际成了少数有钱人及公款消费者的“后花园”。私人会所大行其道,损害了公众看风景的权利,据全国绿化委员会公布的数据,目前中国城市人均拥有公园及绿地面积11.18平方米,大大低于发达国家,如德国人均公园绿地面积50平方米,美国是40.8平方米。公园本身就僧多粥少,私人会所占据着非常珍贵和有限的公园资源,势必导致公园内的游客更拥挤。私人会所垒起的一道道围墙也阻断了风景,破坏了公园景观的完整与协调。

那么,私人会所为何喜欢“潜身”于历史建筑和公园?原因不难揣摩,看中的是这里环境幽雅,风景优美,再就是“靠山吃山”青睐于文化包装,让本没有多少文化含量的吃喝玩乐镀上一层文化“金箔”。另一方面,历史建筑和公园内滋生大量私人会所,根源在于钱字作祟,管理部门把本应为公众服务的公共资源出租给私人会所赚取钞票,私人会所则通过租用公园内得天独厚的优质资源,用天价招揽公款消费得大肆牟利,二者一拍即合,唯独公众利益受损。

将私人会所扫荡出门,还园于民,还历史建筑的文化属性,让历史文化资源回归公众,首先需要各地严格执行规定不打折、不走样,同时也需要历史建筑及公园的管理部门多些公众意识,少些牟利之念。

保护古村落,其实保护的不仅仅是村落建筑本身,更是村落文化以及载体所构成的文化的整体保护,因为,农耕文化、乡土文化是无法脱离其载体而存在的。我国地域广阔,村落众多,不同地区的村落,文化形态有许多差异,应当重视对差异性文化的保护,应有“一村一案”。还要重视古村落内的非物质文化遗产,例如保护村落内的非物质文化遗产及其传承人。

另外,在保护的过程中,还应考虑到文物保护与当地民生,如何协调好村落保护和经济发展的关系,现在,一些有古代建筑的乡镇村落被开发成旅游景点区,但也使得原有的文化形态被破坏。而许多传统村落人员外出流失,也使得原有的乡土文化开始消亡。我们要保护的,绝不能仅仅是古村落建筑的“空壳”,而要保护的是深植于古村落内的乡愁之根,文化之根。

文化点评 朝阳

《北平无战事》获点赞
历史正剧要有史实底气

经文汇报 被称为历史题材“金牌编剧”的刘和平七年磨一剑,最终《北平无战事》一剧被誉为“国剧良心”,在收视率领跑省级卫视黄金档的同时,其艺术性也得到了较为广泛的认同。

据悉,此剧投资高达1.5亿元,即便是出演配角的演员,也多为“名角”,为了故事情节更加贴近真实,编剧研读了大量海内外的历史文献和相关日记。

背景

《北平无战事》讲述了1948年,以空军上校身份潜伏的中共地下党员方孟敖,为和平解放北平,在千钧一发的时刻,为人民的幸福与安宁,与家人做出艰难抉择的故事。刘烨、陈宝国、焦晃等多名知名演员参演,不少影界大腕甚至主动降低片酬。

声音

中国电视剧编剧工作委员会常务副会长刘和平:创作这个剧的难点在于你自己是不是真正地站在一个更大的历史角度来看待历史。有一点我始终坚信不疑,只要是中国人,都希望中华民族能实现伟大复兴。既然确定了这是整个民族的中国梦,就应该在看待历史的时候有文化自信和文化自觉。只要有这个心,回头看的时候,就能相对更有底气、更客观地看待历史。

点评

自从《潜伏》之后,已经很少有谍战剧得到业界如此多的认同了。20世纪上半叶,是当下电视剧编剧选材时间点的“黄金年代”,打开电视机,会发现在上星卫视的黄金时间档里,抗战剧、谍战剧占据了相当大的比例。2012年,上星频道黄金档期间共播出电视剧214部,其中抗战剧及谍战剧共72部,占据播出总数的34%。

但是,一些电视剧偏离了原有的历史架构,内容空洞情节离谱,偏离了既有史实,故事也陷入俗套定式之中,最终不仅没有起到爱国主义教育作用,也失去了观众的关注。如果想把历史转折时期的故事讲好,首先要尊重历史,把艺术建立在事实之上。

古村落保护尚任重道远
留住乡愁避免千村一面

据新华社 我国半数有历史文化价值的传统村落已经进入保护名单,达到2500多个,而全部需要保护的传统村落预计在5000个左右。目前,我国的村落已在以每天80至100个的速度消失。

国务院参事、中国民间文艺家协会主席冯骥才则表示,“我们曾是一个农耕社会,民族的根、文化的根性遗产实际是保存在村落里面。这些有价值的村落被拿出来,得到认定与保护,村落消失过程中我们最担心的问题就被遏制住了。”

背景

住房和城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部在2012年组建了由建筑学、文化学专家组成的专家委员会,对传统村落进行调查与认定。随后,各地开始对古村落进行挂牌保护。

声音

中国文物学会副会长郑国珍:古村落的保护要慎砍树,不填湖,少拆房,尽可能在保留原有的村庄形态上改善居民生活条件。对传统村落的自然环境、文化遗产和自身文化特色,要以整体保护为原则,同时,为传统村落的职能找准定位,避免模式化、城市化、园林化和千村一面。

点评

保护古村落,其实保护的不仅仅是村落建筑本身,更是村落文化以及载体所构成的文化的整体保护,因为,农耕文化、乡土文化是无法脱离其载体而存在的。我国地域广阔,村落众多,不同地区的村落,文化形态有许多差异,应当重视对差异性文化的保护,应有“一村一案”。还要重视古村落内的非物质文化遗产,例如保护村落内的非物质文化遗产及其传承人。

另外,在保护的过程中,还应考虑到文物保护与当地民生,如何协调好村落保护和经济发展的